

大对外开放等方面发挥了积极作用。但近年来,由于上市公司舞弊案件的频频曝光,使会计行业的职业操守和职业能力受到质疑。反思企业舞弊的深层动机和原因,由于地方政府业绩目标压力和地方社区目标驱动、不成熟市场中资金的无序渴求等系统性的深层压力,导致了会计信息公信力的崩溃。前任总理朱镕基为北京国家会计学院题写的“诚信为本,操守为重,坚持准则,不作假账”的校训,显示了我国政府对会计问题的深刻认识。通过在全社会会计行业领军人才的选拔和培养,可以再次向社会发出明确而积极的信息,会计事业是我国经济发展的保障,会计人才是我国经济发展的中坚力量。

## 2、领军人才的标杆和示范效应

我国会计人员普遍存在关联学科知识缺乏、业务视野狭隘的弱点,从而导致会计功能滞后于我国社会发展的需求,落后于我国经济全球化发展的步伐,掣肘会计功能的发挥。

随着经济体制的转轨和发展,我国企业财会人员逐步由“工厂核算”型的会计角色,转变为“管理”型会计角色,并在企业转型及国际化发展中起着重要作用。实现企业价值最大化目标,要求企业各种资源优化配置中,要客观及时地统计和分析资源配置的效率和效果,需要会计人员对于资源价值的动态认知和全局的把握,即进行所谓基于企业战略的财务管理。一个优秀的企业高级财务管理人员应该是集财务分析师、管理会计师、注册会计师于一体的复合型管理者。具体包括:对生产要素信息的敏感性以及计算、统计和分析能力,以保证企业生产和经营过程中资源的配置及时合理、经

营活动效果得以及时准确地反映;诚实与笃信的职业道德与职业情操,成为资产安全和成果保障的守护神;在发展和安全中进行均衡,成为风险控制的防火墙;分析判断能力和战略决策组织能力,能科学理解和预期国际经济、宏观政策、产业发展、金融市场,以战略型的思维利用财务分析技术,对市场、生产、销售等多方面进行专业判断和宏观决策;专业能力和组织控制能力,按照既定的财务计划目标和标准对企业财务活动进行监督、检查;独立性和客观公正,为企业各部门、各要素提供公正、合理的评价和指引。

作为会计理论研究人员,应该立足会计学术理论,面向社会实践问题,深入了解和分析新的社会经济现象,运用新的工具和手段,创新性提出新时期指导社会实践的新会计理论和会计方法。这就要求会计理论工作者具备深厚的会计理论功底、对当今社会经济形势敏锐的洞察力以及最新交叉学科的学习和融合能力。

要对企业会计信息进行客观公正的评价,形成准确科学的审计结果,注册会计师必须具有以下能力和素质:独立、客观、公正;终身学习、胜任工作、与业务变化保持同步的核心价值观;沟通和领导能力、战略性和批判性的思考技能、关注客户和市场、对综合信息的演绎和分析能力;鉴证和信息整合、技术服务、管理咨询和业绩管理、财务规划、国际化服务等方面的能力。■

(作者单位:北京国家会计学院)

责任编辑 孙蕊

## ● 简讯

### 财政部公布行政事业单位国有资产管理办法

财政部2006年5月30日公布《行政单位国有资产管理暂行办法》(财政部令第35号)和《事业单位国有资产管理暂行办法》(财政部令第36号),明确了行政事业单位国有资产管理体制和各部门、各单位的管理职责,全面规范了资产配置、资产使用、资产处置等各个环节的管理,构建了行政事业单位国有资产从形成、使用到处置全过程的有效监管体系。这标志着我国行政事业资产管理工作进入了一个崭新的阶段,对促进我国国有资产管理向规范化、科学化、法制化方向发展,对维护行政事业单位国有资产安全完整、合理配置和有效利用,对保障和促进各项事业发展,建立适应社会主义市场经济和公共财政要求的行政事业单位国有资产管理体制具有十分重要的意义。两个办法指出:各级财政部门是政府负责行政事业单位国有资产管理的职能部门,对行政事业单位国有资产实行综合管理。主管部门负责对本部门所属事业单位的国有资产实施监督管理,行政事业单位对本单位占有、使用的国有资产实施具体管理。行政事业单位国有资产处置应当按照公开、公正、公平的原则进行,应当采取拍卖、招投标等方式进行。行政单位出租、出借和经营使用国有资产形成的收入以及处置国有资产获得的收入属于国家所有,应当按照政府非税收入管理的规定,实行“收支两条线”管理;事业单位对外投资收益以及利用国有资产出租、出借和担保等取得的收入应当纳入单位预算,统一核算,统一管理。两个办法已于2006年7月1日开始施行。■

(本刊通讯员)